

# 凸显人物个性特征的诀窍

周口建设路小学 理侠

写人的作文是孩子们习作当中接触较多的文章，我一直在探索，如何在写人的作文中凸显人物个性呢？

## 一、选择“特别”之人。

世上没有两片一样的树叶，同样也没有两个完全一样的人。每个人的外貌、性格、爱好都有差异，行为处事也有不同。我们要选择印象深刻且与众不同的人来写，锁定这个人你就有话可说。比如我为学生布置的一篇作文——《这个人，我喜欢》。学生就从身边接触最多的人中进行选材，写出了《特别的外教》、《灰太狼爸爸》、《原生态妈妈》、《笑外婆》等。

## 二、举出凸显特别之处的例子。

大家都知道，写人离不开事例。锁定这个特别之人后，我们就抓住他（她）身上最为突出的、个性十足的特征来写，并且要通过具体事例来体现这一特征。比如写一个人的幽默，就举出他（她）风趣的言行；如果写一个人比较个性，就要列举出能彰显他（她）与众不同的例子；如果他（她）伶牙俐齿，就要列举出他（她）能说会道的例子。有了例子，人物形象才会更鲜活，文章才有说服力。

《原生态妈妈》中，小作者写了妈妈每天都要去早市买东西。爱买打折商品，爱占小便宜。妈妈从不掩饰自己，只要听说某某超市有打折

商品，她总是早早就到，甚至有时候穿着睡衣就跑出去，这让“我”感到丢脸。妈妈的素面朝天让“我”赏心悦目。哪个女人不爱美？但成为妈妈后，她认为“我”每天光鲜亮丽才更重要。所以早市买东西时，妈妈的砍价声不再刺耳，而是银铃般动听。《灰太狼爸爸》中，小作者写了爸爸像灰太狼一样爱妈妈，每天给工作繁忙的妈妈做饭；妈妈发脾气的时候，爸爸总是幽默地说：“生气会让人变老的”，从来没有和妈妈红过脸。爸爸有灰太狼的毅力、恒心，不管做什么事，爸爸非把这件事做好不可；爸爸还像灰太狼一样有智慧，爱动脑筋，爸爸总能把家里的废品变成宝。

## 三、学会细节描写的方法。

人物的品质特征往往反映在行为和语言上，甚至是心理和神态上，在列举人物的典型事例时，一定要把握这些细节，精心刻画，这样写出来的人物才有血有肉，个性鲜明，充满活力。《特别的外教》中，小作者描写了外教老师的语言、动作。“‘Hello！’老外蹦跳着出现了，可把大家着实吓了一跳”、“课堂气氛很活跃，他边教单词还不时地做一些滑稽的动作，手舞足蹈，逗得大家开怀大笑。”《笑外婆》中，小作者写到：“外婆的笑，与小家碧玉的温柔甜美是绝无关系的。她笑起来绝不掩口做作，仰起头，裂开嘴，露出唯一被岁月轻轻放过的雪白的牙齿，任那股气流从丹田冲将上来，携着满满的

豪气。”

## 四、举例要不落俗套。

典型事例不需要惊天动地的大事，但也不能老盯着传统的事例。选材上要尽可能不落俗套，独特新颖，才能让人耳目一新。比如写《我的爸爸》，有学生就抓住爸爸的丑态来写：“爸爸有一个锅盖似的将军肚，每天饭碗一推，拿张报纸就躺在沙发上，一待就是半天。有时妈妈叫他，快则半小时，慢则……唉，我的懒爸爸哟！”

## 五、写出对自己的影响。

人物身上的特别之处是我们要表现的重点。这一特别之处对你的学习或生活产生着某些影响：可能为你解决了某些问题，可能给了你某些教益和启发，也可能给你带来了全新的体验和快乐。总之，每个人心中都有一团生命之火，都有一颗生命的种子，这火要燃烧，燃烧出亮丽的人生；这种子要发芽，长成参天大树。让我们笔下的人物个性特征凸现出来吧！

新闻小课堂

# 如何培养新闻敏感

同是小记者，共同生活在同一个环境里，也都到实践中去了，到学生中去了，为什么有的小记者能写出优秀的新闻作品，而有的记者发现不了新闻线索，或者说发现不了有意义的新闻线索呢？为什么有的小记者总是埋怨没有什么东西可写，说到底就是新闻敏感的问题。

什么叫新闻敏感或新闻触角呢？简言之，就是新闻工作者识别新闻的敏锐能力。一个具

有新闻价值的事情，别人不能看出它是新闻，而你却一下就能识别它是新闻，这就是新闻敏感。没有一定的新闻触角和新闻敏感，就很难写出一篇像样的新闻稿。美国新闻学家卡斯柏·约斯特在《新闻学原理》一书中的一段话，形象地阐述了新闻敏感对于记者的重要性。他说：“一个不善于辨别色彩的人，不能成为一个画家；一个不懂得和谐的人，不能成为一个音

乐家；一个没有‘新闻敏感’的人，也不能成为一个新闻记者。”培养新闻触角和新闻敏感，善于发现新闻线索，就能够当事情还在“风起于青萍之末”时，就敏感地察觉到它，并预见到它的去向，从而比较得心应手地写出一篇新闻稿。

当然，新闻敏感不是与生俱来的，而是记者在采访实践中不断培养练习获得的。在小记者群中，不乏这样的人，他们刚开始成为一名小记者的时候，不用说缺乏新闻触角和新闻敏感，就是基本的新闻知识也不具备。但是，他们经过一段时间的新闻实践，刻苦学习，勤奋笔耕，终于成为一名有一定新闻敏感和写作能力的小记者。

(周晓)

## 文具盒的自述

旭日作文学校六年级 齐林

我，是一只活泼可爱的小熊；我，是一只顽皮捣蛋的小熊；我，是一只滑稽可笑的小熊，我的名字叫Taddy。不瞒你说，我只是一个可爱的熊形文具盒。

我有着小小的嘴巴，炯炯有神的大眼睛，主人说我的眼睛像两颗大大的珍珠，放射着耀眼的光芒。我还有一个肥乎乎的大肚子，里面钢笔、尺子、橡皮……应有尽有！主人把我弄得肚子都快要爆炸了！

有一次，主人快要考试了，她从我的肚子里取出了钢笔妹妹，在稿纸哥哥的身上打着一遍又一遍的公式，用了一张又一张的稿纸，当所有功课都复习完之后，主人“喂”钢笔妹妹“喝汤”，迎接考试的到来。

第二天一大早，主人早早地起床了，准备迎接考试。进入考场，主人把我拿了出来，接着把钢笔妹妹也请拿了出来，开始做题。

时间一分一秒过去了，主人写错了一个字，我急忙把橡皮姑姑推了出去，主人要用铅笔，我又急忙把铅笔姐姐推出去……这样一次又一次地推，累得我大汗淋漓，不过为了主人，我这样做是值得的！铃声再次响起，考试结束了。

过了几天，我和主人一起去领通知书。老师突然点到主人说：“齐林，100分！”主人心里又惊讶又欢喜。她不禁亲了我一下说：“要不是你，我绝对不可能得100分的，谢谢你！”我也兴奋地点了点头。

从此以后，主人对我更是爱不释手了，每天我们都互帮互助，如一对亲密的伙伴。

这就是我——文具盒Taddy！

## 旭日作文老师点评：

小作者用第一人称介绍了文具盒的样子、作用等，让人感到乐趣无穷。文具盒这样一个静物，因为有了人的特征而显得鲜活起来，创新精神值得嘉奖！

# 周口晚报小记者 征集友好合作单位启事

周口晚报小记者活动中心经周口市委宣传部、周口市文明办、周口市教育局、共青团周口市委和周口日报社联合下文，于2010年11月10日成立，旨在培养中小学生的写作能力、交际能力及综合能力。自成立以来，周口晚报小记者的形象和品牌已产生巨大的社会反响。目前周口晚报小记者已遍布周口市区各小学，已建立小记者站的学校达20个，发展小记者近3000人，已培养小记者7000多人次。

为给广大小记者提供更多的社会实践和发展平台，也为更好地与各单位建立友好合作关系，互惠互利、共同发展，我们诚邀各企业、商家及培训机构等参与到周口晚报小记者友好合作单位的队伍中来，相信您的参与将使我们

羽翼更加丰满，您的智慧将使我们的步履更加稳健！

周口晚报小记者合

作单位以及对小记者的优惠措施：

**1. 爱你宝贝** 电话：6069979。优惠措施：凭小记者证到川汇区育新路爱你宝贝摄影馆拍摄影日照，可免费赠送10寸小画框摆台一个。

**2. 九阳生活馆** 电话：8230822。优惠措施：凭小记者证到川汇区文明路九阳生活馆购九阳产品可享9.5折。

**3. 雪狼网球俱乐部** 电话：8932999。优惠措施：凭小记者证到市体育馆可免费体验网球运动一次，报名学网球可享9折。

**4. 德克士中州路餐厅** 电话：6063777。优惠措施：凭小记者证到川汇区中州大道德克士餐厅消费，可享受单点产品8折优惠。

**5. 市体育中心丰厚足球俱乐部** 电话：13393939393。优惠措施：凭小记者证享受优惠，常年班150元/月，并赠送一套训练服。另到丰厚足球俱乐部装备部（滨河中路）购体育用品、服装可享受8.5折优惠。

**6. 旭日作文** 电话：8938187。优惠措施：凭小记者证到川汇区人民路与文明路交叉口旭日作文学校报全年班享受6.8折优惠，并送教材。

**7. 周口声艺影视艺术学校小主持人培训** 电话：13839490066。优惠措施：凭小记者证到川汇区八一大道与交通大道交叉口天鹅商厦6楼，报常年班6折优惠，送教材送书包。今年1月以来所有小记者发表的作品，已由著名播音员配乐朗诵完成，欢迎家长领取。

咨询电话：13592220017  
13592220007  
18736240557

周口晚报小记者活动中心  
2013年3月11日